

● 郭富成、章昌牢外重生——高玉梅

因毒品而入狱 因坐牢而学佛

章昌是一个在狱中等着向吊的死囚，也因贩毒罪而入狱，后来罪状被修改，1996年服完出狱。郭富成15岁因毒品案被判无期徒刑，分别在感化院和监狱里关了13年，今月6月才被宽赦，毒品让他们关在监狱里，学佛却让他们找到人生意义，他们一先一后都获得了自由，出狱后，他们将会面对什么样的挑战呢？

5年后…两人在自由的天空下重逢

看到半个月刚放出来的郭富成，就想起5年前刚出狱时的章昌。

记得1996年3月的某个傍晚，记者在梳邦机场访问刚在5小时前走出加影监狱的章昌。当时，他老迈的母亲和檳城洪福寺的开照法师特别来接他出狱。

还记得，当天从加影监狱驱车离开的途中，章昌一时适应不来，竟然晕车了。刚出来的郭富成在记者会也说，出来后觉得汽车发出的汽油味道特别难闻，叫他受外了而一直咳嗽。

章昌被关入监狱时25岁，1996年出狱，现在已40岁。14岁被关入感化院、后来又辗转到马六甲和加影监狱的郭富成，现在也已长成27岁的青年。

离开社会已13年

出狱当天下午，郭富成自乘搭巴士到首都，在车上，他有一个奇怪的感觉，他发现怎么旁人都好像比较矮小了？后来想到自己离开社会已经有着着实实在的13年了，才恍然明白过来。

原来入狱以前，他还是个青涩的小男生，那时候的他上了巴士，连巴士顶的铁管扶手也摸不到；现在，他已经是27岁的青年，以前巴士顶那可望不可及的扶手，现在一伸手就抓到了，反而觉得其他人似乎变小了。

5年前，当章昌从加影监狱来到梳邦机场时，也曾经有过时空恍惚的感觉。那时，他对记者说：“出来后，看到很多人，很多车，心里只觉得很奇怪，为什么众生这样忙碌？”他看到机场内走动的人群时，也颇有感触地说：“一个失去自由的人，连要从这里走到那里的自由也没有……”

章昌说，看到现在的郭富成，觉得他就跟当年的自己一样，面对未知的前景，内心一片茫然，不知要怎么走。

悔不当初年少时

在郭富成服刑的13年里，发生过令他最为感到遗憾的一件事，就是不能看到母

亲的最后一面。其实，章昌也一样，曾经面对不能替父亲送终的悲哀。就在他即将辞海的前4个月，他在槟城的老父却等不及他的归来，已经先走一步。

刚出狱时的章昌，对年老的母亲有万分的愧疚，入狱后才知道自己年少时的莽撞，都害苦了双亲，让他们在邻人面前受尽白眼。当时他母亲小声嘱咐他：“他不要跟我住，跟鹤师父拜佛就好。我已经老了，你不用理我，知道吗？……”令人闻之心酸。

狱中的这13年来，令郭富成未敢忘记的，也是他的家人，包括疼爱他的姑姑和二姐。他也曾经想过自己了结性命，但是家人的关心令他打消了轻生的念头。“这些年来，家人一直未曾放弃我，所以我也不能放弃自己……”

### 因为白粉：他们在狱中相遇

郭富成来自关丹，章昌原本家来在槟城。5年前，他们在加影监狱毒品组监仓里第一次认识。两人都是因为白粉而入狱。

郭富成15岁因毒品案被判无限徒刑，分别在感化院和监狱里关了13年，今月6月才被宽赦释放。章昌是一个在狱中等鹤问吊的死囚，也因贩毒罪而入狱，后来罪状被修改，才转到毒品组监仓，1996年，他服完10年刑期出狱。

在加影监狱中的这段日子，先是章昌受到了佛法的教化，后来郭富成也在狱中皈依三宝。

转眼5年过去了。现在，两人终于在自由的阳光下重逢了。

数天前，在佛友关怀中心的安排下，刚出狱半个月的郭富成，举行了简单的重生庆祝会兼记者会，而章昌是在幕后安排记者会召开的负责人。

就好像关上了人生的一个章节，新的一页却仍然一片空白，没有写上内容。重生庆祝会上，当郭富成站在蛋糕前闭目祈祷，面对记者们的闪光灯，似乎还按捺不住百般复杂的心情。

两个曾经与死亡擦身而过的青年，面对记者，同样地腼腆生涩，似是一种重返社会而油然而起的情怯。

### 富成亲切 章昌沉着

记者会上的郭富成，说话很小声。为了记下他说的话，坐在他旁边的记者必须趋前倾听，而坐得稍远的记者则纷纷离开原本的座位，挨近坐在他身边。

跟记者们渐渐熟络后，他声量大了，表情轻松了许多，也开始会说说笑。

他中一后就辍学，入狱后在狱中自修华文，现在听他中文说得很不错，语言表达能力相当强。

他的身形瘦削、双颊深陷，脸上有 27 岁大男生少有的羞涩。第一次见他，直觉得他是那种聪明点慧的青年，领悟力强，而且容易给人亲和感。

会上，章昌一直坐在他身旁，说话不多。记得多年前，记者也曾在死囚监仓里访问过他，那时候的他显得健谈开朗，俨然一个狱中活跃分子的模样。

事隔多年后，现在的他变得很不一样。也许是年龄的增长使他逐渐变得沉鸪，也或许社会上的生活让他学会了低调和沈默。

### 风雨不改 持续在黑暗中点灯

多年前，一群死囚要求捐献器官的新闻，曾在我国社会上引起广泛的关注，当时集合了多位死囚的心声而出版的《死囚忏悔录》一书，也曾经让许多人注意到狱中学佛的风气。

### 狱中积极推动佛教

1996 年那年，郭富成从马六甲监狱被转送到加影监狱继续服刑。当他在加影监狱的毒品组监仓见到章昌时，章昌还有几个月就将要出狱了。当时的章昌在狱中积极推动佛教，后来章昌出狱后，这个棒子就交到了郭富成手中。

章昌说，狱中学佛的囚友向监狱当局申请了一间房间，充作佛堂，他们在里头摆放了一些从书上剪下的佛像，供一些花，还有百多本佛友们送到佛书，让囚友们借阅。

每天上午，他负责带领囚友做早课，诵佛经。后来，这项任务就由郭富成负责。

出来后的章昌，与母亲搬到了关丹，在一群佛友的配合之下，创办了佛友关怀中心，为监狱和戒毒所的朋友传播佛法。

郭富成出来后，有好几天一直跟随开照法师，到过几所大学去听法师弘法，看到很多学生、很多人。他说：“他们也以为我是刚从大学毕业出来的……”身边的佛友笑说，他是刚从白粉大学出来。

这么多年来，很多事物都变了，不变的是，开照法师仍然每个星期风雨不改地进入监狱里弘法开示。这一点，叫章昌和郭富成都同样地感动与感恩。

“我看到师父这么辛苦，我想我应该，不，是一定要帮助师父。”郭富成说。这也是章昌的心声。

### 出狱后保持低调

章昌坦言，出狱后这几年的生活，他一直保持低调，无可否认，有过这样的过去，他面对的障碍总会比一般人多。

当然，当年章昌的出狱，跟今天郭富成被释放，公众的反应以及客观环境显然已大有不同。最大的不同的是，佛友关怀中心已经成立4年，这期间曾在国内举办过多场《在黑暗中点灯》巡回弘法会。对于培训弘法人员进入监狱和戒毒所里推动弘法工作，更是不遗余力。

这4年内，佛友关怀中心除了替郭富成出版他在狱中写就的小传《觉悟的羔羊》，也出版《死囚回忆录》。在未来，该中心也计划在彭亨设立佛友半途之家，以收容从监狱或戒毒所放出来的人。

在郭富成的重生庆祝会上，很多佛友都一起出席，到来做采访的各报记者也不少。或许可以说，比起5年前，社会已开始比较愿意去接纳一个曾经是监犯的学佛青年了。

*（摘自2001年7月8日《南洋商报》《快活1周》）*